

贺石生：聚焦脊柱健康 将中国脊柱微创推向世界

文/樊云山(同济大学附属第十人民医院)

“就像世界上没有两片完全相同的叶子，也不存在完全相同的两个同样问题的患者。对于医生来讲，每个患者的病情都是独一无二的，每个治疗过程都是全新的挑战。”为了让自己的病人“挺拔做人”，上海市第十人民医院脊柱外科的贺石生教授耕耘了20年。

从脊柱微创的初学者，到致力向全球展示中国的脊柱微创技术领跑人，这位专家经历了别人无法想象的努力。医生、科学家、发明家，纪录保持者，他有着无数的头衔和荣誉，可他最喜欢说的还是他的初心，“为了病人，一切努力都值得。我们一定要将中国的脊柱微创推向世界。”

从请进来到走出去 中国脊柱微创扬帆起航

贺石生教授介绍说，纵观中国微创脊柱外科近20年的发展，经历了一段早期被业界不认同、不看好的境遇。“基于对微创脊柱外科事业的热爱，以及各位同道的努力和推动，现在微创脊柱外科早已在我国遍地开花，国际上对我们中国的脊柱微创也越来越重视。”

从请进来，到走出去，贺石生的团队经历了引进学习、自主创新、全球交流的过程。

早在2012年，贺石生教授就当选为第12届亚太脊柱微创协会理事。美国哈佛麻省总医院骨科主任、脊柱外科主任，著名脊柱外科专家Wood教授访问十院骨科时，盛赞“贺医生的手术水平很高，创新能力更是令人敬仰！”

来自以色列、美国、德国以及欧洲许多国

家的专家，也饶有兴趣地通过讲座、病例讨论的形式跟这位后起之秀“中国贺”进行学术交流。贺石生教授也多次受邀参加世界知名的脊柱微创年会以及在亚太脊柱微创学会进行演讲交流。

“一开始我们学习国外的经验，到后来我们自己总结经验，搞自主的发明创造。现在，国际上的高水平专家也会邀请我们去讲课交流。我们也有很多从国外慕名而来的患者。”

从医、发明两不误 科技进步造福百姓

早上7点，精神饱满的贺教授已经开始了工作。一群年轻学生正坐在他身旁，仔细聆听着教授的指导。

贺石生教授道出了他的感受，我有今天，是祖国培养、人民培养的结果。我必须做贡献，奉献给祖国、奉献给人民。他坚定地说：“为了病人，一定要刻苦努力把疾病搞清楚。为了科学发展，也一定要把疾病搞明白！”听得出，这份“执拗”让他发自肺腑。

为了自己的信念，贺石生教授既当医生又做发明家。为了在手术中快速精准定位，以精深的局部解剖学知识与经验为基础，以历次手术中获取的数据为支撑，设计出了脊柱微创手术定位系统。

该系统由皮外定位器，皮内定位器以及穿刺针组成。从外观看，皮外定位器只是一个书本大小、设计精巧的网格。虽然这套系统只是由几个看上去十分简单的网格和多孔圆柱状器械组成，但它却能够起到十分重要的作用，能更加迅速、准确地进行脊柱微创手术的定位、节约手术时间、大幅降低手术过程中医生和患者的射线暴露，同时提高手术安全性和疗效。



专家简介

贺石生

主任医师、教授、博士研究生导师，博士后联系导师，上海市第十人民医院脊柱外科主任、脊柱微创中心主任，同济大学医学院脊柱疼痛医学研究所所长，中国医师协会骨科医师分会脊柱疼痛专业委员会主任委员，中国医师协会疼痛科医师分会脊柱疼痛微创工作组组长。

同济大学附属第十人民医院脊柱微创中心是目前华东地区设备齐全、技术先进的脊柱微创中心，能够开展所有的脊柱微创手术，是中国主要的脊柱微创培训中心之一。

先在中国开展显微脊柱外科的规范化培训。2015年，在上海首次开展颈椎内镜手术。2016年，又率先在中国推动脊柱疼痛微创治疗。

如今，贺石生团队用微创治疗“凿”开了世界的大门，奠定了中国脊柱微创领域的国际地位。第十人民医院脊柱外科的手术量、开展范围、手术难度和效果都处于世界领先水平。

十院脊柱外科的“朋友圈”也越来越广，全球医疗机构的同行也纷至沓来，进行学习与交流。

“年轻医生也一定要跟上”，贺石生笑谈现在自己最大的任务就是“推年轻人”。他一直鼓励年轻医生，一定要多与各国专家接触，扩大自己的朋友圈，打出自己的品牌。“中国医生自己要争气，就必须有点拿得出手的绝活，才能真正征服大家。”贺石生说。

松牙、缺牙不及时处理 谨防夏日中暑 身体素质差，肠胃病，牙齿问题很关键

患有牙齿松动症状的叔叔阿姨，通常都感受过吃饭时的痛苦一刻，咀嚼疼痛无力。饭量减小，饮食开始变得不规律，这是肠胃疾病的重要诱因！

虽说吃不得大鱼大肉了，日常只能吃些煮的“稀烂”的蔬菜，或者将菜类瓜果类打成汁，看似饮食比之前健康了许多，但是，日复一日的如此，营养不良就会找上门来，体质下降，身体防御力下降都是必然的事情！

因为口腔问题造成的营养不良、体质下降，在上海炎热的夏天里最需要警惕中暑，所以各位上了年纪的叔叔阿姨一定要合理膳食，要有一口健康的牙齿。夏天，叔叔阿姨们更应该及早到口腔医院检查治疗！

及时处理 不是急时处理 切忌随便拔牙治疗

“牙松了，拔掉就好，一劳永逸嘛，也不会痛多好。”许多拔过牙的中老年人最初处理一颗两颗松动牙时都是这么想的，急于治疗的叔叔阿姨们对于拔牙并没有意识到其后患！

“戴了十几年的挂钩假牙了，需要时不时的去医院重新固定挂钩，最糟糕的

松牙、残牙不用拔，不依靠挂钩固定！ 真牙才是最适合你的

真牙上有牙周膜，吃饭时可以感知食物的大小、软硬、味道，食之有味这是真牙才能做到的；每多保一颗真牙，就能多加1倍的嚼劲。

通过现代的医学，到口腔医院进行详细的全面口腔检查，I、II级的松动牙完全可以恢复牢固，缺牙处可用的残根也可以再镶新牙。

“无挂钩附着体”是不带挂钩的假

是挂钩是需要挂在好牙上来固定的，这么多年下来好牙被勒坏拔掉了好几颗，不戴又不能吃饭！”

并且，并不是所有的叔叔阿姨都能接受拔牙治疗，一些慢性病患者如：糖尿病、心脏病等拔牙禁忌症患者是不敢轻易拔牙的，否则后果是他们身体条件所不能接受的！



松动、缺牙患者现场讲座

30名限额专家现场面对面咨询

7月11日—13日，新民健康特邀知名口腔专家、院长，为饱受松动牙、缺牙困扰的中老年人们带来爱牙讲座，专家面对面为您提供口腔健康指导建议，科普先进的“保松牙套简冠”保松牙理念。

如果您常年饱受假牙、松动牙、缺牙、口腔问题复杂等痛苦，均可报名参加！

■报名成功

1. 免费参加中老年口腔保健指导讲座
2. 科普“无挂钩、保松牙、套简冠技术”
3. 国内知名中老年口腔专家亲临，免费咨询答疑。
4. 有机会获赠中老年专用口腔护理套装（内含牙刷、中老年专用牙膏、义齿清洁片、义齿按摩刷、义齿护理盒、义齿刷）

■活动时间：7月11日—7月13日 每天上午9:00—10:00

■报名参加

新民健康咨询热线：021—52921706

或编辑短信“爱牙+姓名+联系方式”

发送至 19901633803 参与报名！

(每次活动名额限30名)

■专家介绍



李思凝

中华口腔医学会会员
中国老年学学会健康促进行动特聘医师
ITI国际口腔种植学会会员
韩国Dentium种植系统特训医师

从事高端口腔临床工作十五年，专注牙列缺损、牙列缺失等口腔修复问题，针对精密附着体修复和种植牙修复具有丰富的临床经验和精湛的技术水平。

服务理念：拯救一颗牙，延长一岁寿



赵海婷

中华口腔医学会会员
中国老年学学会健康促进行动特聘医师
华中科技大学同济医学院口腔医学专业
ITI国际口腔种植学会会员
韩国Dentium种植系统特训医师

从事高端口腔临床工作近十年，擅长根管治疗、牙体牙髓治疗、冠桥修复，针对精密附着体修复和种植牙修复具有丰富的临床经验和精湛的技术水平。

服务理念：用心、耐心、爱心让您重享口福。

本版块活动为公益活动，不向参加者推荐医疗服务或者其他商品，相关信息仅供参考。